

# 大道笃行系苍生

## ——习近平生态文明思想为可持续发展指明方向

□新华社记者 葛晨 张忠霞 罗国芳

当前，全球生态环境问题面临严峻挑战，人类正站在可持续发展的十字路口。“生态文明是人类文明发展的历史趋势。”世界的聚光灯下，习近平指明方向。

### 绿色之约，不负青山不负人

挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌……3月30日，习近平来到北京大兴新城城市休闲公园，与群众一同义务植树，种下了油松、碧桃、白玉兰、海棠、小叶白蜡……

党的十八大以来，习近平赴这场与春天的“绿色约定”已是第十个年头。他告诉在场群众，森林和草原对国家生态安全具有基础性、战略性作用，林草兴则生态兴。

在他的推动下，“绿水青山就是金山银山”已成为全社会的共识。

联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生对此深刻印象。她说：“中国已经启动了一项雄心勃勃的植树活动……我们看到中国的森林面积在2000年至2020年间增长了近27%。这一数据非常亮眼。”

前人种树后人乘凉，我们每个人都是乘凉者，但更要做种树者，习近平一语道出真谛。

人不负青山，青山定不负人。京津冀大气污染治理、浙江“千村示范、万村整治”工程、塞罕坝造林、毛乌素治沙……亮眼的“绿色成绩单”正是习近平生态文明思想在东方大地上的生动实践。

党的十八大以来，习近平就生态文明建设提出一系列新理念、新思想、新战略：“坚持人与自然和谐共生”“绿水青山就是金山银山”“良好生态环境是最普惠的民生福祉”“山水林田湖草是生命共同体”“用最严格制度最严密法治保护生态环境”“共谋全球生态文明建设”……

“统筹山水林田湖草沙系统治理，这里要加一个‘沙’字。”2021年全国两会期间，习近平强调。今年的两会，这个“沙”字与“山水林田湖草”一起写入政府工作报告。

“当今世界问题丛生，但在以零和博弈等为显著特征的工业文明框架下，这

些严峻问题都是无解的。”美国中美后现代发展研究院项目主任樊美筠说，时代需要一种新的生态有机思维，更需要一种敬畏生命、以人与自然共同福祉为目标的生态文明，这也是人类的希望所在。

突破“节流”“寡欲”等传统生态保护思维、超越“人类中心主义”“自然中心主义”等片面机械的西方生态哲学，习近平生态文明思想把生态与发展统一起来，“在发展中保护、在保护中发展”，以时代发展的眼光对生态价值进行更为全面、科学的再认识、再评价。

近年来，习近平不断在国际场合发出清晰有力的声音，呼吁构建人与自然和谐共生、经济与环境协同共进的地球家园。

党的十八大以来，习近平的足迹遍及中国各地，所到之处始终强调这一点。就在几天前，习近平来到海南热带雨林国家公园，倾听当地群众讲述人与自然和谐共生的故事，强调海南要“生态立省”。

2013年，联合国环境规划署理事会会议通过了推广中国生态文明理念的决定草案；2016年，联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山：中国生态文明战略与行动》报告；2021年，联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）以“生态文明：共建地球生命共同体”为主题，是联合国首次以生态文明为主题召开全球性会议……

天人合一、道法自然的智慧，赢得世界越来越多的肯定。

### 携手之诺，时代动力扬风帆

“构建世界各国共同发展的地球家园！”

2021年，COP15第一阶段会议在昆明召开。习近平的主旨讲话从昆明传遍全球，世界与中国心灵相通。

在线聆听那场讲话的丹麦环境大臣莱娅·韦尔梅林至今记忆犹新：习近平宣布中国将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金，向世界传达了强有力的积极声音和中国承诺。

联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎·穆雷玛说，中国的承诺不仅将推动达成“2020年后全球生物多样性框架”，更将确保框架在达成后的有

效执行。

气候变化、生物多样性丧失、环境污染，这是联合国环境规划署列出的地球当前三大危机。安诺生说，中国深度参与的多边环境体系对于扭转标志性物种丧失、退化土地恢复以及粮食和能源系统重塑至关重要。

从建设美丽中国到共建美丽地球，中国一诺千金。

在肯尼亚东北部的加里萨郡，中企承建东非最大光伏电站，不排放温室气体又缓解肯尼亚“电荒”；中国的节水梯田模式“拷贝”到埃及，在西奈半岛山区涵养水源；非洲“绿色长城”有中国技术支持，阻止撒哈拉沙漠南侵；中国电动大巴在拉美有效缓解环境污染，吸引时任智利总统主动“代言”；北起中国昆明，南至老挝万象的中老铁路，建造过程中多次延长隧道、以桥代路，只为保护象群生存家园……

2022年世界经济论坛，习近平的视频演讲掷地有声：实现碳达峰碳中和是中国高质量发展的内在要求，也是中国对国际社会的庄严承诺。

从推动低碳转型到全球气候治理，中国知行合一。

中国全力以赴“构建起碳达峰、碳中和‘1+N’政策体系”，推动经济社会全面绿色转型。

中国“将生态文明领域合作作为共建‘一带一路’重点内容”，绿色基建、绿色能源、绿色交通、绿色金融等举措持续造福“一带一路”的伙伴。

中国设立南南合作援助基金，成立南南合作与发展学院，“应对气候变化南南合作成果看得见、摸得着、有实效”。

中国提出全球发展倡议，高度契合联合国2030年可持续发展议程，“推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展”。

中国克服疫情挑战举办COP15，140多个缔约方、30多个国际机构和组织超过5000名代表线上线下共话地球生命共同体，“为未来全球生物多样性保护设定目标、明确路径，具有重要意义”……

独立公共政策智库澳大利亚研究所气候和能源项目主管里奇·梅尔齐依然记得，《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会（COP26）中，习近平在书面致辞中提出维护多边共识、聚焦

务实行动、加速绿色转型三点建议。梅尔齐认为，这三点建议“至关重要”，将助力全球应对气候变化，而中美两国发布的联合宣言提出多种具体举措，更是给大会带来了“急需的动力”。

在习近平生态文明思想的指引下，中国作为全球生态治理参与者、贡献者、引领者，促其谋团结，以笃行行担当。

### 大道之行，命运与共护家园

国际社会这样解读习近平生态文明思想：它是“独特的中国礼物”，有“美丽的诗意”，能“实现美好未来”……

2021年的世界地球日，在领导人气候峰会上，习近平首次全面系统阐释“人与自然生命共同体”理念的丰富内涵和核心要义。

“面对全球环境治理前所未有的困难，国际社会要以前所未有的雄心和行动，勇于担当，勠力同心，共同构建人与自然生命共同体。”

“人与自然生命共同体”“共建地球生命共同体”……习近平提出的人类命运共同体理念在生态环境领域延展开来，为人类文明永续发展进步指出方向。

当前，百年未有的大变局和新冠疫情叠加，地球生态恶化，人与自然关系亟需调适。

习近平强调：“面对生态环境挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，没有哪个国家能独善其身。”

每每谈起中国的生态文明思想，COP26气候行动高级别领导者尼格尔·托平都难掩激动：“人类命运共同体”“生态文明”这些中国理念“有一种美丽的诗意……好像用诗歌般的语言描述经济和科学，我认为这可能是一份独特的中国礼物”。

“未来我们需要深刻改变人类社会的组织方式、生产方式和消费方式，”巴西外交家鲁本斯·里库佩罗说，“生态文明是一个更高级、更高尚的概念，实现生态文明已经成为中国追求的目标，我认为它也应该成为世界上所有国家的共同目标。”

（参与记者：陈晨、林晶、白林、黎华玲、郭爽、高山、吴丹妮、姚兵、岳东兴、白旭、谭晶晶、高春雨、陈威华、赵焱、王天聪、谢照）

（新华社北京4月22日电）

## 总书记和人民心贴心

□新华社记者 翟濯

习近平总书记2019年9月16日在河南省信阳市新县田铺乡田铺大湾考察调研时，来到了“老家寒舍”民宿店主韩光莹家。近日，新华社记者回访了韩光莹。

### 【情景回放】

习近平总书记沿着村间小路，走进田铺大湾一家家创客小店，了解乡村旅游、乡村振兴。在“老家寒舍”民宿店，总书记仔细察看服务设施，同店主韩光莹一家围坐一起，亲切交谈。

韩光莹告诉总书记，他是红军后代、革命烈士家属，近年来靠乡村旅游实现了增收，还带动乡亲们发展民宿走上致富路。习近平总书记听了十分高兴。

“发展乡村旅游不要搞大拆大建，要因地利制宜、因势利导，把传统村落改造好、保护好。”习近平总书记指出，“依托丰富的红色文化资源和绿色生态资源发展乡村旅游，搞活了农村经济，是振兴乡村的好做法。”

### 【韩光莹心声】

时隔近3年，每当想起那天的情景和总书记的话，我内心就充满激动和温暖。

过去，我们村的乡村旅游处在“原生”状态，没有科学统一规划。这几年，政府在帮助我们发展旅游业和进行村容村貌改造时，落实总书记的要求，特别注重保护村子原貌。房屋很少推倒重建，基本是修旧如旧；道路则用青石板铺设，还原古朴的味道。风貌保存好了，乡愁也留在了，这样的乡村谁不爱？

乡亲们心里感激，是总书记为我们找准了发展的定位，指引我们走上了美丽乡村之路。

因为山美水美，许多摄影师也走进了田铺大湾。从迎春花开，到桃花开、樱花开……照片就是名片，口碑就是“广告”，我们村子名气越来越大。

这两年，我们的红色文化旅游发展得红红火火。到田铺大湾旅行和接受红色教育的游客越来越多。只要有时间，我都会免费开放“老家寒舍”供大家参观，有时还会向游客讲述一代代流传下来的红色故事。

我想，只要路子走对了，一定会有越来越多的村子像田铺大湾一样红火。

（新华社郑州4月22日电）

# 总书记为我们找准了发展的定位

## 市政协开展委员读书活动暨文化月坛讲座

本报讯（记者 戴娟）4月23日世界读书日到来之际，4月22日下午，市政协举行委员读书活动暨文化月坛讲座，深入学习领会习近平总书记对全国政协委员读书活动的重要指示，认真贯彻落实全国政协“传达贯彻习近平总书记重要指示深入开展政协委员读书活动”视频座谈会精神，推动政协委员读书活动进一步走深走实。市政协主席王炯参加。

此次市政协文化月坛讲座，邀请重庆大学曾国平教授，围绕“做真正喜欢读书的政协委员”，以生动的语言、丰富的事例、深刻的观点，从为什么要读书、读什么样的书、怎样认真读书作了一场精彩的讲座。

委员读书交流活动中，市政协专职常委陈义华，市政协常委、市作协主席冉冉，市政协经济委副主任，重庆出版集团党委副书记、总经理李

斌，政协委员、重庆三峡水利电力集团智汇能源执行董事杨世兴，政协委员、重庆市畜牧技术推广总站研究员凌虹，分享了各自的读书心得。

就全市各级政协委员读书活动的开展，市政协提出，下一步全市各级政协组织、广大政协委员要认真学习贯彻习近平总书记对全国政协委员读书活动的重要指示精神，按照全国政协部署和市政协党组安排，深刻认识读书学习的重要性，以更加积极的态度、更加高效的方法、更加务实的作风，积极参与委员读书活动，通过读书学习增长知识、增加智慧、增强本领，为高质量履职打好基础，为建设“书香政协”、助力建设“书香社会”贡献力量。

市政协副主席宋爱荣、吴刚、谭家玲、屈谦、徐代银、王新强、周勇出席，秘书长秦敏主持。

## 严格版权保护，推动创新发展 重庆去年查处版权类案件141件

本报讯（记者 赵欣）版权是知识产权的重要组成部分，在“4·23世界图书与版权日”“4·26世界知识产权日”来临之际，重庆日报记者采访了市版权局版权管理处处长吴进科。“总体来看，我市版权工作在最近几年成绩较为明显，得到了上级单位的肯定。2021年11月，全国知识产权保护工作检查考核组负责人来渝调研时曾指出：‘重庆版权工作有创新、有突破，各方面进步明显，在全国具有积极示范意义。’”吴进科说。

他表示，以2021年为例，一年来，我市版权工作围绕中心、服务大局，进一步强化版权创造、保护和运用，重点推动版权执法、软件正版化、社会化服务、版权产业发展等工作。具体来看，版权执法方面，我市全年查处版权类案件141件，案件查办数量居全国第六；深入开展版权正版化工作，先后对一批市级部门、国有重点企业及重点行业事业单位开展专项检查，并制定了《促进软件产

业高质量发展和加强软件版权保护十条措施》；对版权社会化服务提质增效，升级重庆市数字版权云端服务平台，实现群众足不出户即可登记，全市作品登记量18.32万件，同比增长7%，位居全国第七；推动版权产业发展走深走实，开展版权产业经济贡献研究，培育建成一批版权研究基地、示范园区、孵化平台等。

同时，吴进科坦言，我市版权工作仍面临不少挑战：版权保护宣传普及还有待强化，尊重原创、保护版权的意识仍需提升；版权文化环境还需改善。侵权行为屡见不鲜，相关案件发现难、查处难；人工智能、大数据、区块链等新技术出现，给版权保护工作带来新挑战。

接下来，市版权局将深化“剑网”专项行动和软件正版化核查，突出民间文艺版权保护，开展“普及版权服务基层”主题活动，建好、用好版权产业孵化平台，切实提升版权发展质效。

高质量的意见建议，为我市高质量发展作出政协积极贡献。

会议还审议通过了《“渝事好商量”协商活动规则（草案）》，听取了我市城乡公共文化服务体系一体化建设等情况。

副市长郑向东参加重点协商。市政协副主席宋爱荣、陈贵云、吴刚、谭家玲、张玲、屈谦、徐代银、王新强、周勇，秘书长秦敏出席会议。市经济信息委、市科技局、市人力社保局、市金融监管局负责人作了协商交流。

## 畅通黄金水道 提升乌江运力

4月19日，船只航行在乌江彭水鹿角镇段。

乌江发源于贵州，流经黔北及渝东南，在重庆涪陵注入长江，干流全长1037公里，是长江八大支流之一。2003年后，因梯级水电站修建，这条“黄金水道”一度断航。2021年，中断了近20年的乌江水运全线首次大规模复航，乌江又重现“黄金水道”的繁华盛景。

目前，为进一步提高通航过坝效率，重庆大唐国际彭水水电开发有限公司通过实行“运检一体化”生产模式改革，不断缩短船只通航时间，让乌江航线真正成为区域经济产业的“黄金水道”，有效促进流域经济社会发展。

特约摄影 赵勇/视觉重庆



## 经济平稳开局 发展韧性持续增强

### ——市统计局解读今年一季度全市主要经济数据

□本报记者 夏元

今年一季度，重庆统筹疫情防控和经济社会发展，实现地区生产总值6398亿元，同比增长5.2%，全市经济社会发展实现了平稳开局。

一季度全市经济数据呈现出哪些特点？在工业、消费、投资等方面有哪些亮点？4月22日，记者对此进行了采访。

### 全市经济在合理区间运行

“从总体数据来看，全市经济在合理区间运行。”市统计局监评处处长薛健围绕生产、需求和资源供给三个方面，对一季度全市主要经济数据进行解读。

在生产领域，全市呈现出农业生产平稳向好、工业生产持续向好和规模以上服务业持续恢复等特点；需求领域，在全市固定资产投资完成额同比增长10.9%，社会消费品零售总额同比增长4.2%的带动下，需求市场呈现总体平稳；资源供给领域，全市天然气、电力等能源供给稳定，交通运输、金融等均实现运行平稳。

“多个经济领域发展态势向好，是一季度全市经济运行的亮点。”薛健称，这些亮点体现在以新兴产业为带动的工业经济体现发展韧性活力，以信息网络为主导的现代服务业新动能持续激发，重大项目带动投资结构持续优化，以及新能源汽车推动升级类消费呈

现增势。

### 工业经济承压能力提升

在一季度全市规模以上工业发展方面，市统计局工业处处长吴丹表示，面对原料价格上涨、成本压力加大、疫情散发等多重困难，全市工业经济展现出发展韧性，承压能力提升，体现在主导产业支撑作用凸显、新兴动能发展强劲、民营企业保持较快增速等。

“特别是新兴产业带动作用增强，带动了全市工业经济发展整体趋稳。”吴丹说，比如高新技术和战略性新兴产业增加值这两个指标均增长10.6%，分别拉动全市规模以上工业增长2个和3个百分点，光伏电池、工业机器人、集成电路圆片等新兴产品增势强劲。

另外，随着我市产业税收和金融政策持续发力，民营企业实现较快增长，一季度其增加值同比增长8.8%，高于全市规模以上工业0.3个百分点，电气机械及器材制造、汽车制造、化学原料和化学制品等产业板块成为主要拉动力。

吴丹认为，虽然一季度全市工业经济实现较快增长，但由于当前市场消费

需求仍较为低迷，大宗商品价格高位震荡，加上疫情导致供应链出现问题，工业继续保持增长的基础尚不牢固。接下来，我市需持续巩固工业经济恢复基础，提前谋划应对外部不确定性。

### 服务业发展动力仍需增强

在一季度服务业发展方面，市统计局服务业处处长王戈表示，面对疫情散发多发的挑战，全市服务业运行在“稳”的基础上，继续保持复苏态势，重点行业平稳运行，新动能彰显蓬勃活力，服务业经济实现平稳开局。

“企业经营平稳，投资延续扩张态势，就业形势总体稳定，新动能发展行稳致远，是一季度全市服务业发展的4个特点。”王戈表示，特别是互联网行业高位运行，以及生活性服务业恢复进程较快，成为一季度全市服务业经济发展“主旋律”。

“不过全市服务业发展动力仍需增强，尤其是在国内疫情影响下，国际地缘政治不稳定等因素影响下，全市服务业经济发展面临诸多挑战。”王戈说，下一阶段，随着全市出台的多项服务业纾困政策实施显效，预计服务业经济运行活力将得以增强，

预计全年服务业生产将保持稳定。

### 多类有效投资持续发力

市统计局投资处处长屈磊旻介绍，今年以来，全市加快推动各项“稳投资”政策落地落实，积极推动多类有效投资持续发力，包括高技术产业、工业技改、重大基础设施项目投资均表现较好。一季度，全市固定资产投资完成额同比增长10.9%，增速较去年全年提高4.8个百分点。

“第一、第二、第三产业投资均平稳增长，重大基础设施项目支撑有力，奠定了全市一季度投资稳增长的总基调。”屈磊旻称，特别是在我市加快建设国家重要先进制造业中心的进程中，全市制造业投资已连续13个月保持在两位数增长，同时工业技改投资拉动作用显著——一季度，全市工业技改投资同比增长46.5%，拉动总体工业投资增长13.2个百分点，对工业投资增长贡献率达到了90.5%。

总体来看，在建设项目储备较为充足、专项债券发行规模加大的带动下，全市投资增长的基础稳固，今年将继续保持稳定增长态势。